

ALERTA, CATÓLICOS! POR LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

EL CONGRESO PEDAGÓGICO DE MARZO

Como complemento de trabajos pasados y preparación de los futuros en el campo...

He aquí los antecedentes del asunto sobre los cuales llamamos de manera especial la atención de nuestros lectores:

El Congreso está proyectado para el mes de Marzo de 1913, y en la actualidad se encuentra en el momento de la preparación...

Este Congreso será el cuarto de la serie; el primero se celebró en Milán el año 1906...

Y para nadie es secreto que la Liga francesa de la Enseñanza, fundada por Jean Mada...

Es dato característico de la Liga francesa de la Enseñanza el siguiente hecho:

Se había inaugurado el 25 de Enero de 1881, en la logia masónica de Saint Germain...

Este Congreso viene a España merced a las gestiones de D. Eduardo Vincenti...

En el pasado Congreso, que no tuvo desperdicio, proclamó además la coeducación...

Este Congreso viene a España con solapada periferia, porque ni el reglamento ni la convocatoria hacen la menor referencia...

La Santa Sede, que ha colmado de gracias a la Tierra Santa y Roma, designada por la Junta permanente nombrada por Su Santidad Mo X. acaba de otorgar nueva y honrosísima distinción...

He aquí los términos en que está redactada la concesión otorgada:

«Sagra Rituum Congregatio, utendo facultatibus sibi specialiter a Ssmo. Dno. Nostro Pio Papa X tribuitis, attentis expositis, benignè concessit, ut in Basilico B. M. V. V. n. de Beozio, intra fines A. Victorien. Dioeceseos, diebus 13 et 14 mensis Augusti proximo adventuri. Missa solemniter sine Pontificibus de Assumptione ipsius B. M. V. V. ut in festo, celebrari possit; dummodo non occurrat aliquod festum duplex primæ classis, et non emittatur Missa Conventualis Officio dei currentis respondens, si cum celebrandi adit omne servatis de eorum Rubricis et Decretis. Contrariis non obstantibus quibuscunque. Die 30 Julii 1912.»

Fr. S. Card. Martiniell Paul. Petrus Lafontaine Ep: Charystum Scaul. Por su parte, la Sagrada Congregación del Concilio dispensa, previo el consentimiento de los respectivos Ordinarios y Cabildos, de los que por oficio tengan ambas obligaciones.

DE MURCIA EL DÍA DE DON JAIME

Los jaimistas celebrarán la fiesta de Don Jaime, con misa y sermón, en la iglesia de San Nicolás, predicando el profesor del Seminario, Sr. Ibañez. El banquete y el mitin tendrán lugar en el pueblo de Murcia...

paña este cuarto Congreso de Educación Popular ha sido también ardentemente nombrada; en el Comité organizador hay unas cuantas personas (para engañar a los incautos) incapaces de apoyar las soluciones de la enseñanza laica y antimilitarista...

Se trata de un Congreso de Educación popular, y no hay en sus Juntas ni un solo escolapio; se tratará en la Asamblea de artes y oficios y de agricultura, y nadie se ha acordado de los salesianos; se discutirá la enseñanza comercial, y en la Comisión organizadora no hay un solo hermano de las Escuelas Cristianas; se intentará reorganizar la enseñanza técnica, y nadie ha pedido el consejo de los admirables profesores de la Universidad industrial de los padres jesuitas, de Madrid, y se hablará de la extensión universitaria, y ningún favor del Congreso ha creído útil el concurso de los religiosos de Denoto ó de El Escorial.

Tamano, entiendo, no debe prosperar en España, y no prosperará. Y si de los podemos impedirlo, y lo impediremos seguramente.

Haremos ver a los Poderes públicos y a la nación entera que esas ideas disolventes no pueden arraigar en España, y nuestra voz será oída.

Quiéiera tener contra viento y marea esos proyectos descahellados, contra ese Gobierno, y contra los Comités organizadores y ejecutivos esgrimiremos el efecto aplastante del número de congresistas, que en su numerosa mayoría será de católicos, apostólicos, romanos.

Para ello, LO QUE MAS URGE ES INSCRIBIRSE COMO CONGRESISTA ANTES DEL 25 DEL PRESENTE MES DE JULIO. Para ser congresista no se exige condición alguna, ni pagar cuota de ninguna clase.

La Academia Universitaria Católica, que tan positivos servicios ha prestado ya a la enseñanza religiosa, se ha encargado gratuitamente de recibir las peticiones de inscripción y de presentarlas en las oficinas del Ministerio de Instrucción pública.

Ahora bien; para no hacer trabajos baldíos, conviene que soliciten la inscripción SOLAMENTE las personas que puedan asistir a las sesiones del Congreso.

Para ello bastará que llenen y remitan el siguiente boletín, con esta dirección: «Señor secretario de la Academia Universitaria Católica.—Plaza del Progreso, 5, Madrid.»

No habrá seguramente uno de nuestros lectores, caballero ó señora, que pudiendo prestar con tan escaso trabajo un servicio importante a la enseñanza católica, deje de llenar el siguiente boletín y de remitirle a su destino.

IV Congreso Internacional de Educación popular, organizado por el Gobierno, bajo el patronato de S. M. el Rey de España.

BOLETÍN DE ADHESIÓN El que suscribe, y domiciliado en, y de profesión, se adhiere al Congreso Internacional de Educación Popular, que se celebrará en Madrid del 22 al 27 de Marzo de 1913.

FIRMA

Estos radicales son el diablo, el cual, según la célebre expresión de Tertuliano, es la maza de los lobos. La base de la felicidad es, evidentemente, esta, sino que nadie habla nada en la cuenta de una cosa tan sencilla, hasta que vino Soussial y la metió por los ojos.

Así como don Pánfilo quería trasladar todas las ciudades al campo, donde el aire es más sano, así también el gran Soussial quiere llevar al campo todos los servicios públicos. Con solo esto, Soussial realiza 200 millones de economías. ¿Echenle ustedes guindas al mozo! Pero todo esto no es más que el principio y germen de la felicidad.

Soussial ha caído en la cuenta de que, si no se crea un conjunto bien entendido de autoridad, de administración y de educación, el pueblo lo pedirá a la autoridad de la Iglesia, que le alienta en su dura labor y lo sostiene, en las horas de miseria, con la esperanza de días mejores en un más allá reparador.

Para evitar daño tan grave, este mono democrático ha formado su plan, ridícula parodia de la organización de la Iglesia, de la cual los demócratas grotescos han falsificado ya sacrilegamente el bautismo, el matrimonio y muchas ceremonias. El flamante Soussial instituye, pues, un sacerdote laico para cada región de un millón de habitantes, y á ese ridículo oficio le da el nombre de patriarca.

ción administrativa y, probablemente, también de jefe de estación. El asegura, además, el servicio de las decoraciones, de la alimentación y de la represión de los fraudes. El es inspector del trabajo y de la higiene. Y cuando duermes este pobre patriarca?—preguntará algún candidato.

A la hora de las conferencias, sin duda ninguna. Porque Soussial instituye, para calma de la felicidad, una tribuna en cada Municipio, donde se hablará fino y abundante. Habrá conferencias por derecho propio: los doctores y licenciados en derecho y en teología, los doctores en Medicina, los ingenieros de las grandes escuelas, los profesores departamentales de Agricultura, los inspectores de Academias, los profesores de lenguas extranjeras, los oficiales de los Ejércitos de mar y tierra, etc., etc., todo un mundo de cabezas parlantes. Por si son pocos, habrá otros, si, conferencias autorizadas: todo el personal de primera enseñanza.

Y lo mismo los conferenciantes por derecho propio que los autorizados, cobrarán su franco por conferencia. Los pintores ilustrarán las salas de conferencias, y no habrá quien no sea feliz, porque quien carezca de trabajo, tendrá siempre el recurso de dar una conferencia, que le valdrá lo franco, ó de oír y quedar embobado y satisfecho, aunque no coma.

Pero, ¿quién es Soussial?—preguntará alguno, tal vez.—Es un loco recién escapado de un manicomio? No, señor! Soussial es diputado, y la Cámara ha hecho imprimir, á costa del pago contribuyente, 50 páginas de divagaciones delirantes, á veces absurdas, de esta especie: «Proposición de ley encaminada á la reorganización administrativa, judicial y económica de la Francia.»

Y lo más burlesco del caso es que la proposición de este Soussial, que ha decretado que su «patriarca» sea inamovible, como su demencia, ha pasado á la Comisión de la reforma judicial y de la legislación civil y criminal.

«Volvemos ó no volvemos á la época del patriarcado, en que, como decía Donoso, «la fuente, la flor y la mujer eran amigos, porque todas juntas, y cada una de por sí, eran el símbolo de la primitiva sencillez y de la candida inocencia?»

«Los periódicos avanzados loman en serio tanta mentalidad. Uno de ellos pregunta, sin embargo, si el patriarca administrará justicia debajo de un árbol. ¿Quién lo duda? Pero ese árbol no será un roble; será un alcornoque.»

«Ah! Se me olvidaba algo esencial: todo ciudadano estará obligado á oír la conferencia, que ha de ser la misa laica.»

«Los periódicos avanzados loman en serio tanta mentalidad. Uno de ellos pregunta, sin embargo, si el patriarca administrará justicia debajo de un árbol. ¿Quién lo duda? Pero ese árbol no será un roble; será un alcornoque.»

«Ah! Se me olvidaba algo esencial: todo ciudadano estará obligado á oír la conferencia, que ha de ser la misa laica.»

«Los periódicos avanzados loman en serio tanta mentalidad. Uno de ellos pregunta, sin embargo, si el patriarca administrará justicia debajo de un árbol. ¿Quién lo duda? Pero ese árbol no será un roble; será un alcornoque.»

«Ah! Se me olvidaba algo esencial: todo ciudadano estará obligado á oír la conferencia, que ha de ser la misa laica.»

«Los periódicos avanzados loman en serio tanta mentalidad. Uno de ellos pregunta, sin embargo, si el patriarca administrará justicia debajo de un árbol. ¿Quién lo duda? Pero ese árbol no será un roble; será un alcornoque.»

«Ah! Se me olvidaba algo esencial: todo ciudadano estará obligado á oír la conferencia, que ha de ser la misa laica.»

«Los periódicos avanzados loman en serio tanta mentalidad. Uno de ellos pregunta, sin embargo, si el patriarca administrará justicia debajo de un árbol. ¿Quién lo duda? Pero ese árbol no será un roble; será un alcornoque.»

«Ah! Se me olvidaba algo esencial: todo ciudadano estará obligado á oír la conferencia, que ha de ser la misa laica.»

«Los periódicos avanzados loman en serio tanta mentalidad. Uno de ellos pregunta, sin embargo, si el patriarca administrará justicia debajo de un árbol. ¿Quién lo duda? Pero ese árbol no será un roble; será un alcornoque.»

«Ah! Se me olvidaba algo esencial: todo ciudadano estará obligado á oír la conferencia, que ha de ser la misa laica.»

«Los periódicos avanzados loman en serio tanta mentalidad. Uno de ellos pregunta, sin embargo, si el patriarca administrará justicia debajo de un árbol. ¿Quién lo duda? Pero ese árbol no será un roble; será un alcornoque.»

yuvó; desde entonces apartóse por completo de la política y entregóse á sus obras benéficas; últimamente reunió una Junta contra la blasfemia.

Era caballero profeso del hábito de Santiago, ocupando el cargo de empuñador del Tercio, señor conde de Peñafiel de Argamasilla, mayor donde de semana desde 21 de Septiembre de 1901; le concedieron la gran cruz de Isabel la Católica el 15 de Abril de 1907; vocal de la Junta Provincial de Protección á la Infancia y represión de la Mendicidad; fué vicepresidente primero del Centro de Defensa Social.

Su cadáver, embalsamado, será conducido á Madrid; el entierro se verificará mañana.



Este va estación del Norte á la Cripta de la Almudena acompañando el cadáver vendrá el marqués de Aldama. Al entierro asistirán los asilados del Sagrado Corazón de Jesús y los de la Granja de Nuestra Señora del Pilar.

La muerte del conde de Arcentales ha sido sentidísima en Madrid, donde era muy querido. Acompañamos á la familia en su justo dolor.

EL CONDE DE ARGENTALES LA SUPERIORA DEL HOSPITAL

La venerable superiora del Hospital Provincial de Madrid, Sr. Isabel, falleció ayer, á consecuencia de una caída que sufrió al cruzar una galería de dicho establecimiento, y en la que tuvo la desgracia de herirse en el cuello con un trozo de vidrio.

La respetable religiosa contaba noventa años de edad y llevaba cuarenta al frente de las Hermanas del Hospital, consagrada con alma y vida á la oración y al cuidado de los pobres enfermos.

En la anterior guerra de Melilla distinguióse Sr. Isabel por su incansable actividad y por su caridad inagotable en el cuidado de los repatriados enfermos ó heridos. Por su virtud y bondades, contaba generales simpatías. Los enfermos, para quienes era una madre, sentían verdadera adoración por ella.

Descanse en paz la ilustre y abnegada religiosa; que, piadosamente pensando, habrá obtenido ya la suprema recompensa á que se hacen acreedores los que, como ella, pasan por el mundo sembrando el bien y practicando la caridad.

Su recuerdo constituye un timbre de gloria más para la benemérita institución á que pertenecía.

EL SEXO DÉBIL

Mr. Asquith, al atravesar las calles, ha sido agredido. Una mujer le tiró un hacha á la cabeza, hiriéndole en una oreja, de la cual manaba sangre en abundancia.

Durante la representación teatral, á la que asistía Mr. Asquith y su esposa, otra sufragista arrojó sobre la música una butaca encendida, rociada con petróleo.

El fuego se propagó á los telones, y el pánico se apoderó del público, que pugnaba por abandonar el local.

LIBERTAD CARBONARIA LA PERSECUCIÓN DE LOS EMIGRADOS

MANIFESTACIONES DE ANTIESPAÑOLISMO

ORENSE 19. 23.

Un español procedente de Chaves me dice que Pedro Villafraña ha sufrido gran dolor. Cuando cayó herido, los soldados republicanos le empujaron con él á culeta, maltratándole en otras formas y escupiéndole.

En el Hospital militar los demás heridos están también mal cuidados. En cambio, los del Hospital civil están bien atendidos.

Ha fallecido el teniente Vasconcellos. Jono Almeida ha sido condenado á treinta y cinco años de prisión, siendo maltratado por sus carceleros, quienes le escupen en la cara y en la miserable comida que le dan, tuteándole.

Siempre circulando con insistencia rumores de haber estallado la revolución en Portugal. El consuj en Verín ha llegado precipitadamente para enterarse, por su carencia de noticias.

Amplio la nota oficiosa facilitada por el Gobierno portugués acerca de los sucesos de Braga. El regimiento 18 fué destruido por una partida monárquica que le esperaba, emboscada, en la sierra, causándole destrozos, haciendo rodar grandes peñascos y aplastando é hirviendo á los soldados. El regimiento quedó en cuadro.

Para disimular la derrota, el Gobierno dice que las tropas de la República se atacaron mutuamente por confusión en los toques de corneta. Se afirma también que parte del regimiento se pasó á los realistas con armas y municiones.

Tanto en Orense como en Verín y en los pueblos circunvecinos cunde la indignación por las proceadencias y los insultos de la Prensa portuguesa contra España, el Rey y las autoridades.

La persecución de los emigrados. Ya no son únicamente los periódicos de la extrema derecha los que protestan contra los procedimientos que nuestro monárquico Gobierno sigue contra los emigrados realistas de Portugal, para complacer las odiosas exigencias de los republicanos de aquí y del vecino Reino.

En un periódico liberal, afecto á la situación, El Imparcial, escribe D. E. Ortega y Gasset lo siguiente: «Quiero dar también al público la impresión de que me ha causado ver la conducción de los detenidos, que han llegado esta mañana á Madrid. Entre ellos iba Romén Christo (padre), hombre de alta mentalidad, escritor ilustre portugués. Mañana ofrecerá al público el contenido de sus ideas respecto al problema de su nación, que se ha servido exponerme en amplia entrevista. Es, pues, un hombre de ideas y no de acción. Sin embargo, por exigencias del Gobierno portugués, se le conduce como á un criminal vulgar, mientras los oficiales de la disuelta columna van libremente.

Está bien que se le aleje de la frontera, si el Estado limitrofo lo cree allí peligroso; pero llevarle como á un preso, impedirle pagar el suplemento para ir en primera clase y confinarse en determinado territorio, son vejaciones de las que nuestro Gobierno debería no hacerse solidario y menos ejecutar.

Seamos licito, ya que algunos republicanos tan clamorosamente empuñan á sus correligionarios de Portugal, defender nosotros también en lo que es justo, á nuestros correligionarios del otro lado del Miño, mitigando una situación desdichada. Son unos expatriados sin la atenuación para su pena de ver azulizar en la lejanía las montañas de su país.

Si no se nos reconoce este derecho, tendremos que ir pensando en internarnos también en Cuenca.»

La libertad de la Prensa en Portugal. En el régimen republicano portugués no pueden vivir más periódicos que los partidaristas de los gobernantes que usufructúan el Poder en aquella desdichada nación.

El diario O Dia ha tenido que dejar de publicarse. La explicación que de ello da al público es la siguiente: «En vista de las circunstancias actuales, de la actitud ya tomada contra este diario y de las indicaciones hechas en los términos más claros por parte de los periódicos republicanos en cuanto á la interpretación y aplicación de la nueva ley represiva de la libertad de imprenta, ha resuelto la empresa de O Dia que se suspenda desde hoy la publicación, hasta que, restablecida la normalidad política y la tranquilidad pública, pueda volver á salir.

«El salir de la cárcel fueron ruidosamente vitoreados por el pueblo. Se ha trasladado á Pontevedra una Comisión del Ayuntamiento de Tuy, con objeto de visitar al diputado por el distrito para pedirle que inter venga cerca del Gobierno para evitar los atropellos que se vienen cometiendo contra los emigrados portugueses, y también contra honrados vecinos de aquella población.

Identica petición formularán también al Sr. González Besada. La indignación que en Tuy y demás poblaciones de la frontera existe por la conducta que el Gobierno observa con los portugueses monárquicos que allí tienen su residencia, es grande, y seguramente se exteriorizará en una protesta colectiva.

(Dibujo de R. MARIN.)

blica, pueda, en un breve plazo, como es de esperar, continuar O Dia su misión, en uso de las garantías de la libre expresión del pensamiento, instituidas en el art. 3.º de la Constitución política de la República.

Este es el mejor elogio de la República portuguesa, de la que sería un vil remedio la española. En el último artículo que ofreció á sus lectores O Dia, estampaba estos párrafos, que no tienen desperdicio: «Hay en todo el país una atmósfera de terror, un ambiente pesado, como en los días de gran tormenta; llueven las agresiones y las sospechas; púebanse las cárceles.

«Los padres presos ó expulsados de los presbiterios, son ya incontables. «La marea sube; marca de odios, persecuciones y venganzas. Nos aterra pensar en el epílogo de tan trágicos y deplorables sucesos.»

«Esa ha sido la labor del decantado régimen de tan ignominiosa manera implantado en Portugal. «Es un ejemplo y una lección que no debe olvidarse por acá.

Campaña antiespañola. Diario Universal, órgano oficioso del Gobierno, se hace eco en su fondo de anoche de la campaña antiespañola, emprendida por la Prensa portuguesa. Del artículo en cuestión creamos de interés copiar los siguientes párrafos: «Ahora ya no se trata de que determinados elementos españoles protejan á los monárquicos portugueses; esas distinciones, buenas, por lo visto, para los primeros momentos de la campaña, no bastan ya á los que quieren exaltar aún más á los elementos portugueses de cuya hiperestesia debe la joven república tener mucho más que de sus mayores enemigos, y ahora se pretende concejar el odio contra toda España y por motivos que puedan ser más incitantes para todos los portugueses. El párrafo siguiente, publicado por el periódico de Lisboa O Paiz, basta ya aun sobre para dar idea del camino que para lograr un fin en que sólo pueden salir perdiendo siguen determinados elementos portugueses. Dice así el colega: «Estamos absolutamente desilusionado con tal distinción. Nosotros no distinguimos entre liberales y reaccionarios cuando se trata de una cuestión internacional. Sabemos únicamente que son españoles, animados del mismo sueño de conquista, y que quieren lanzar á nuestro país á un desorden que les sirva para realizar su ideal.»

Es decir, que ahora ya los españoles no somos protectores de los monárquicos portugueses, sino terribles conquistadores que queremos aprovechar la debilidad del vecino para apoderarnos de sus bienes.

Más adelante añade el articulista de Diario Universal, hablando de la manifestación antiespañola que se prepara en Portugal; dice: «La Capital, en efecto, manda y ordena á los españoles residentes en Lisboa que asistan á esa manifestación, y se lo manda con una especie de combinación de expulsión, tan inoportuna como el propósito mismo que la ha motivado; quien comenza el estado de la opinión lisboense, comprenderá la situación reservada á los españoles que no asistían á la manifestación en proyecto y comprenderá también cuál puede ser el valor de ésta.»

Una detención. Fiebroras excoarcecos. El Ayuntamiento de Tuy protesta contra la persecución de emigrados. Comunican de Tuy que por haber gritado «¡viva España!» al ver como eran conducidos al tren, para Teruel y Huesca, varios emigrados portugueses ha sido detenido un comerciante de la localidad.

También dicen de aquella población que han sido presos en libertad los pacíficos vecinos que habían sido encarcelados por haberse atrevido los emigrados portugueses, de los que eran fiadores.

«Al salir de la cárcel fueron ruidosamente vitoreados por el pueblo. Se ha trasladado á Pontevedra una Comisión del Ayuntamiento de Tuy, con objeto de visitar al diputado por el distrito para pedirle que inter venga cerca del Gobierno para evitar los atropellos que se vienen cometiendo contra los emigrados portugueses, y también contra honrados vecinos de aquella población.

Identica petición formularán también al Sr. González Besada. La indignación que en Tuy y demás poblaciones de la frontera existe por la conducta que el Gobierno observa con los portugueses monárquicos que allí tienen su residencia, es grande, y seguramente se exteriorizará en una protesta colectiva.

LOS GALEOTES PORTUGUESES.-EN LA ÍNSULA DE SANCHO



Quando el quijote duerme... y el miedo vela...

BILBAO LA SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

En la sesión municipal de hoy el concejal republicano Coterillo presentó y apoyó una enmienda censurando al alcalde por no haberse encargado todavía de la Alcaldía, después de retirada la dimisión que presentó de su puesto.

Además, el concejal republicano lanzó contra el alcalde varios ataques y acusaciones. El concejal interior Sr. La Torre defendió cumplidamente al Sr. Moyña de los ataques de Coterillo, prometiendo, no obstante, abrir una información para depurar lo que pueda haber de cierto en las denuncias formuladas por el edil republicano.

La moción fue desechada por gran mayoría de votos. Una querrela. BILBAO 19. 23.30. El teniente alcalde de este Ayuntamiento contra quien se dirigieron ataques en el último número del semanario Luz y Taquígrafos, órgano de la Juventud conservadora, ha manifestado que en contestación a ellos, se querrelará ante los Tribunales contra el citado periódico, por considerar injuriosos aquellos ataques.

CAPÍTULO NEGRO

Alpinistas perdidos. BERNA 19. Cincos alpinistas que salieron de expedición días pasados no han regresado, creyéndose que han perecido en algún ventisquero. Se ha organizado otra expedición para salir en su busca. En el tren. NÁPOLES 19. 8.45. En Castel Maury ha ocurrido un accidente ferroviario que ocasionó 15 heridos. Nafta ardiendo. PACOV 19. En Valokemi (Rusia) se han incendiado 14 pozos de nafta en un mtia de las más abundantes. El huracán. NUEVA YORK 19. En Nevada (Estado del Mississippi), un violento huracán ha causado graves daños materiales, muriendo entre las ruinas de las casas derrumbadas 20 personas.

La jornada regia

EN SAN SEBASTIAN Los Infantes Alfonso y Beatriz a Alemania. Conferencia telefónica. SAN SEBASTIÁN 19. 17.40. Han llegado los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz. Esperábanlos S. M. la Reina madre, el ministro de Hacienda y las autoridades. Han almorzado en el palacio de Miramar. Esta tarde irán en automóvil a Hendaya, donde tomarán el rápido, en dirección a Alemania. El Sr. Navarro Reverter ha conferenciado telefónicamente con el Sr. Canalejas, declarándole éste que en toda España no ocurre novedad. Ha fallecido repentinamente el conde de Arceles, cuyo cadáver será transportado a Madrid.

EN LA GRANJA

Salida del Real Sitio. REAL SITIO DE SAN ILEDEFONSO 19. 19.25. A las siete y cinco han salido para Segovia los Infantes, con sus ayaas respectivas, y minutos después S. M. la Reina Doña Victoria con el Príncipe de Asturias, con objeto de tomar allí el subexpreso para San Sebastián. Acompañaban a las augustas personas, en otros automóviles, SS. AA. los Infantes Don Fernando y Doña Teresa y todo el alto personal palatino, que, con la real familia, ha de seguir para la referida capital donostiarra. La Soberana y sus hijos han sido objeto de tan cariñosas como entusiástica despedida, así por parte de las autoridades locales como del vecindario y de los muchos forasteros que en este real sitio veranean. Fueron tributados los honores correspondientes en el patio del Palacio por los alabarderos, y desde la puerta principal de éste hasta la llamada de Segovia, por las fuerzas de esta guarnición, formadas al efecto en ambos lados de la carrera. Doña Victoria a San Sebastián. SIEGOVIA 19. 22.30. Han llegado de La Granja la Reina Victoria, los Infantes y el séquito palatino, cumplimentándoles las autoridades. La familia real partió, a las diez y nueve y cuarenta, para San Sebastián.

EL VIAJE DEL REY

Resultado de las regatas. GIJÓN 19. 18.30. He aquí el resultado de las regatas verificadas hoy: Copa del Rey, el Tonino, propiedad de Su Majestad. Copa de la Liga Marítima, el Giralda, también de S. M. Los restantes tres premios, donados por personalidades de esta ciudad, han sido adjudicados a balanderos de Santander, Gijón y San Sebastián. En la Fábrica de Tabacos. A Oviedo y Trubia. GIJÓN 19. Poco después de desembarcar el Rey, terminada ya las regatas, se dirigió a la Fábrica de Tabacos, que estuvo visitando de tendidamente, siendo objeto de entusiásticas ovaciones por parte de las cigarreras. Salir luego para Oviedo y Trubia, de don-

de regresó por la noche, muy complacido de su excursión. El Rey en Oviedo. OVIEDO 19. 16.25. El Rey ha llegado a las tres, en automóvil, a esta capital, siendo recibido al entrar en la población por el gobernador y las autoridades y ovacionado por un gentío inmenso. Se trasladó directamente a la Catedral, donde se cantó un Te Deum. En la Diputación. Visita a la fábrica de Trubia. OVIEDO 19. 23.10. Al salir de la Catedral se dirigió el Soberano al palacio de la Diputación. Hacía los honores una compañía del regimiento de Burgos, que fué revista por el Monarca, siendo obsequiado luego Su Majestad con un lunch. S. M. se dirigió después a la fábrica de armas de Trubia, donde le esperaban el coronel-director y los oficiales que prestan servicio en la fábrica. Don Alfonso visitó los distintos talleres, deteniéndose a examinar los cañones Ordóñez y Schneider. El Rey fué obsequiado con un lunch. S. M. conversó sobre Artillería de Marina, regresando a las siete y atravesando la ciudad sin detenerse. Regreso del Rey. GIJÓN 19. 23.30. Ha regresado Don Alfonso XIII. S. M. está contentísimo de su viaje a Oviedo y a Trubia. El Club Náutico gijonés le dispuso un entusiasta recibimiento, repitiéndose las ovaciones al visitar el Monarca la Fábrica de Tabacos. Por la noche, el Monarca se retiró a descansar a bordo del Giralda. Esperando al Rey. SANTANDER 19. 23.40. Esta tarde, el Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar acerca de los gastos y preparativos para agasajar al Rey durante su estancia en esta ciudad. Los republicanos presentaron una moción de no haber lugar a tal sesión; pero los católicos la desecharon y presentaron otra para rogár a la Corporación que se hicieran con cargo al presupuesto los gastos necesarios para los festejos proyectados. Votaron con ellos los conservadores y los liberales. El lunes llegará la escuadra, que permanecerá aquí hasta que S. M. regrese a San Sebastián.

Marruecos

Ataque a Mazagán. TÁNGER 19. Las noticias que por la telegrafía sin hilos comunican de Mazagán, que datan del día 8, dicen que los rebeldes que rodean la ciudad han atacado a ésta, temiéndose que refugiarán los cañones en las mezquitas para no ser derrollados. En Marruecos los consules aconsejan a los súbditos que huyan ante el temor de un ataque sangriento. La situación es alarmante, temiéndose tristes acontecimientos. Los famosos alemanes. COLONIA 19. La Gaceta de Colonia dice que los hermanos Manesman han telegrafiado que todos se hallan bien, sin haber sido molestados por nadie, siendo falsos los rumores que han circulado en la Prensa estos días. Salida de una columna. FEZ 18. (Via Tánger 19). Esta mañana ha salido una columna en dirección al Sudoeste de Sefra con el objeto de dispersar a los partidarios de Sidi Raho. El Roghi continúa agitados. El detalle. FEZ 18. La columna que salió esta mañana en dirección al Sudoeste de Sefra para dispersar a los Ait Yusi, Ait Segrechen y Sidi Raho, consta de tres batallones con algunas ametralladoras, al mando del coronel Mazillier.

Desprendimiento de tierras

EN LA MINA SANTA ANA Las víctimas. ALMERÍA 19. 23.10. Son tres los muertos y dos los heridos graves habidos en la mina Santa Ana, de Herrerías, a consecuencia del desprendimiento ocurrido en un pozo de la misma. Han sido extraídos ya los tres cadáveres. Se desespera de poder salvar a los heridos. Desconócese, hasta ahora, la causa del desprendimiento. Ha salido el ingeniero que debe instruir el expediente de responsabilidad. —Esta mañana fondó el Alge, desembarcando varios inmigrantes de la Argentina. Al zarpar poco después con rumbo a Nápoles, se advirtió al capitán del buque, de que, en un camarote se había encontrado el cadáver de Eduardo Loose, argentino, de veintiséis años, ingeniero electricista de la Marina de guerra de la república Argentina. Díjose sepultura católica.

DE SEVILLA

LA EXPOSICIÓN HISPANO-AMERICANA Comienzan las obras. SEVILLA 19. 20. Hoy han empezado las obras de la Exposición Hispano-Americana, abriéndose zanjas para la cimentación del Palacio de Bellas Artes. Los constructores del mismo han manifestado que admitirán el mayor número posible de obreros con objeto de activar los trabajos. El domingo próximo llegarán los concesionarios granadinos, para comenzar también la construcción del Palacio de Industrias y Artes decorativas. Con objeto de consultar con el Gobierno el aplazamiento de la fecha de la inauguración del certamen, saldrá esta noche el alcalde para Madrid, atribuyéndose también al viaje gran importancia política. CHINA POR TELEGRAMA PEKÍN 19. Un nuevo conflicto le ha sido creado al Gobierno, pues al ser presentada a la Asamblea republicana por el primer ministro la lista del nuevo Gabinete, aquella rechazó todos los nombres. El primer ministro, Lian-Shé, disgustado por esta actitud, piensa también presentar su dimisión.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimiento. Ha fallecido la virtuosa señora doña Juana de Alba, casada con D. Alfonso Cernudo. Hoy, a las cinco, se verificará el entierro a la Sacramental de San Isidro. Viajes. Han salido de Madrid: Para Alizola, el capitán general marqués de Estella; para San Sebastián, los marqueses de Amboage, las señoras viudas de Muguero y Canalejas, los señores de Llanos y Torrijilla y la señorita doña Luisa Silveira; para Biarritz, los duques de Frias, los marqueses de Santa María de Silveira y los señores de Sancho Mata; para Suiza, la condesa viuda de Campo de Alange; para Bilbao, D. Martín de Zavala y D. Angel Uriarte; para La Granja, D. Froilán Méndez Vago; para Chacarramendi, D. Alfredo Sanz Vives; para Castillo Pedroso, D. José Barral; para Solares, el marqués de Oquendo; para Eaux Bonnes, doña María Ortiz de la Riera; para Villargracia, doña Josefa Calderón, viuda de Chamaño; para Vitoria, don Gonzalo González Hernández; para Badajoz, el diputado D. Cortés, Sr. Albarán; para Cacerilla, el Sr. Fernández Hermosa; y para París, Viena y Berlín, la señora doña Concepción Maciá Ginestra. —Y para Asturias, con objeto de acompañar a su madre, en una enfermedad que la aqueja, el Sr. Rodríguez Villamil. —Se han trasladado: De Olmedo a Fuentesarrabía, los vizcondes de Garci-Grande; de Biarritz a Plombières, las señoras de Mojarrieta, y de Granada a San Sebastián, D. José Jiménez de la Serna. Noticias varias. Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que le aquejaba el general de la Armada Sr. Millé. —En las últimas oposiciones verificadas en la Academia de Artillería ha obtenido plaza un hijo del diputado Sr. Albarrán. —Se ha encargado nuevamente de la Legación de San Pedro de S. M. el Rey el ministro de los Estados Unidos, sir Henry Clay Ide. —Ayer dió a luz con toda felicidad una robusta niña la señora del presidente del Consejo, Sr. Canalejas. ADRI

PETICIÓN JUSTA EN HONOR DE UN PATRIOTA

Una Comisión de la Liga Cervantina visitó ayer al ministro de Instrucción pública para hacerle entrega de la siguiente solicitud: «Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública: D. Pio Zabala y Lera, doctor en Filosofía y Letras, catedrático de Historia Moderna y Contemporánea de aquella Facultad en la Universidad Central, y de Baldomero Vila Prades, periodista, presidente y secretario general, respectivamente, de la Sociedad «Liga Cervantina Universal», cuyos fines son la propagación del idioma que enalteció Cervantes y la conmemoración y conocimiento mutuo de cuantos países y personas combinan, en representación de dicha entidad, tienen el honor de exponer a V. E.: Que a raíz de la pérdida de nuestras colonias, ejerciendo ya su soberanía la nación norteamericana sobre la isla de Puerto Rico, proyectó el vencedor arrancar del espíritu de los naturales el único lazo que les unía a nuestra Patria, que era el sustentar por el inglés el idioma español, y para efectuar esta explotación decretaron la sustitución de él en el pazo angustioso de tres meses no se presentaban escritos en nuestro idioma y adaptados a su plan pedagógico los textos que debían servir para el estudio en las escuelas públicas de la isla. En circunstancias tan críticas, cuando España se encontraba agobiada por la honda impresión que produjo la pérdida de Imperio tan opulento, y cuando los dominadores creían seguro poder llevar a cabo su propósito, un asturiano ilustre, D. Manuel Fernández Juncos, cuya cultura corre parejas con la fortaleza de su voluntad, dedica sus horas y sus minutos allí en la isla amenazada a efectuar la labor que por su magnitud parecía de imposible realización, presentando a las autoridades norteamericanas, antes del plazo que marcaron, los textos escritos en nuestro idioma, y consiguiendo de este modo que el alma española no fuese desterrada de Puerto Rico. Y siendo de justicia, excelentísimo señor, que proceder tal patriótico no quede sin recompensa a pesar de tantos años transcurridos, los que suscriben, en consonancia con lo dispuesto en el art. 2.º del Real decreto de creación y párrafo segundo del art. 6.º del reglamento que ha de aplicarse para la concesión de la Orden civil de Alfonso XII, tienen el honor de proponer a V. E.: Que al español Sr. D. Manuel Fernández Juncos le sea concedida la gran cruz de la expresada Orden, toda vez que se halla comprendido en lo que preceptúa el artículo 2.º de dicho Real decreto de creación, y párrafo segundo del art. 3.º del reglamento anteriormente citado. Gracia que no dudan alcanzar del recto proceder de V. E. Madrid, diez y ocho de Julio de mil novecientos doce. Excmo. Sr.—Pío Zabala.—Baldomero Vila.»

TRIPOLI

El Gobierno italiano. PARÍS 19. 17. El telegrama de origen turco que da cuenta de lo ocurrido en los Dardanelos se niega en absoluto en Roma, donde no tienen ninguna noticia del bombardeo, y afirman que el cañoneo de los buques desde los fuertes pudiera muy bien ser para dar motivo a un nuevo cierre del paso de los Dardanelos. Sobre el cierre. LONDRES 19. 20.5. Una Agencia de noticias dice que se ha cerrado a la navegación el paso de los Dardanelos, y que tal medida, por los trastornos que produce al comercio internacional, podrá dar lugar a serias reclamaciones de las potencias. Una proclama del Sultán. CONSTANTINOPLA 19. 19.05. Said Pachá ha declarado que no se ha tomado decisión alguna acerca del cierre de los Dardanelos. El Sultán dirigirá hoy una proclama al Ejército invitándole a que se abstenga de hacer política, y al mismo tiempo hará un llamamiento al patriotismo del mismo, para que mantenga una completa unión frente al enemigo.

Conejito vuelve a torear

COBOINA 19. 22.45. El exmatador de toros, Antonio de Dios, Conejito, ha acordado renunciar su vida tauromáquica, teniendo ya varios contratos firmados. Detención del agresor. Los guardias del Cuerpo de Seguridad, Alvaro del Barrio y Alejandro Arroyo, números 978 y 1.432, respectivamente, que se personaron en la casa, se hicieron cargo de D. Manuel González, conduciéndole a la Comisaría del distrito de la Latina, donde fue recibido por el inspector D. Miguel Ruiz y los agentes Sres. González, Hertráiz y Góngora. De la Comisaría fué conducido a la Casa de Canónigos, ante la presencia del juez de guardia, que ayer lo eia el del distrito del Centro, D. Felipe Santiago Torres. D. Manuel González manifestó al juez cuando hemos dejado escrito en las líneas precedentes. Dijo que el revolver perteneció al padre de Petra, y que él lo tenía en el cajón de su mesa de noche, sin usarle para nada. El arma se hallaba descargada, y una cápsula perteneciente al revolver estuvo mucho tiempo rodando por el cajón, no recordando si la colocó él mismo en el arma o algún chico. Accidente nervioso. El agresor, que al ser herida la joven sufrió un ataque, preguntó con gran insistencia, estando en la Comisaría, el estado de Petra. Los guardias, ante la excitación nerviosa en que se hallaba, le dijeron que era leve. En esta confianza llegó al Juzgado de guardia. Pero en este Centro hubo necesariamente que decirle la verdad. Al notificarle la muerte de Petra sufrió un nuevo ataque de nervios. Su desesperación fué tanta, que trató de quitarse la vida dándose un golpe en la cabeza contra la pared. Fué sujetado por los alguaciles y guardias, no consumando sus propósitos. Cuando pasó a la presencia del juez lloraba desesperadamente, hasta el punto que permaneció más de un cuarto de hora sin poder articular palabra alguna.

¿Se reanuda el juego?

Con este título publica La Epoca de anoche lo siguiente: «La impaciencia de los aficionados a tirar de la oreja a Jorge no les permite esperar a que se apruebe el proyecto reglamentario del juego, que el Gobierno presentó a la Cortes, y empiezan a reanudar aquel entretenimiento. En Haro, por ejemplo, existen numerosas «baucos», según denuncia hoy un periódico, establecidas, no sólo en los Casinos y Sociadales, sino también en casi todas las tabernas de la localidad, en las que, además del monte, bacarra y siete y media á todo trapo, han dado en colocar unos aparatos llamados «scaperas», que cumplen a la perfección su cometido. A nosotros llegan también noticias de que en otras muchas partes han vuelto a funcionar los «scaperas» y «scabilletes», y es lo más lamentable que no ocurre esto en los Casinos organizados de manera que sea difícil o imposible el acceso de las personas extrañas, sino en lugares que pueden considerarse públicos, por no exigir requisito alguno a las personas que quieren visitarlos. Hace pocas noches, un amigo nuestro sorprendió en un café, establecido en sitio céntrico, la siguiente conversación: —¿Conque están corriendo otra vez los scaperas? —Sí, señor, y ya han ocasionado varios atropellos. —Pero, ¿usted los ha visto correr? —No solamente los he visto correr, sino que me han costado 500 pesetas. —Por lo visto, las órdenes estrictas que dió el Sr. Canalejas, cuando las denuncias sobre La Rabassada, han debido caer en desuso. Los valientes y el buen vino duran poco...»

IMPRUDENCIA TEMERARIA MUERTA DE UN TIRO

Hace cinco años murió en esta corte el subinspector de Sanidad militar D. Pedro Hieras Ocaña, dejando a su viuda, doña María Rodríguez, con tres niños: la mayor, de quince años por aquella época, llamada Petra, que es la desgraciada víctima de anoche. Como la viudedad que a la muerte de su marido le cubrió a doña María, no era suficiente para cubrir las necesidades de la vida y atender a la educación de sus hijos para que no perdieran el estado social en que se habían criado, propuso a un primo hermano suyo, llamado D. Manuel González Goy, soltero y tenedor de libros de los almacenes de papel de Pastor y Compañía, establecidos en la calle de Tetuán, esquina a la plaza del Celenteg, que viviera con ellos en familia, cosa que aceptó el Sr. González Goy por encontrar más beneficios económicos y más comodidades y bienestar en este género de vida. Para ello alquiló el cuarto bajo, derecha, de la casa núm. 129 de la calle de Toledo, lugar del suceso. El tenedor de libros cobró a sus sobrinos un afecto casi paternal, atendiendo con su sueldo a las necesidades de su educación, cuando la pensión de su prima, y madre de los niños no alcanzaba a cubrir gastos. Cómo ocurrió la desgracia. Anoche, como de costumbre, salió el señor González Goy del almacén, y después de comprar en La Mallorquina unos pasteles para postre, se encaminó a su domicilio. Después de cenar, y ya de sobremesa, doña María dijo a su hija Petra, que contaba en la actualidad diez y nueve años, y que era una belleza nada común, que para esta mañana tenía que limpiar el comedor. La chiquilla rogó entonces a su tío, para no detenerse a la mañana siguiente, que le descolgara los cuadros. Manuel se levantó, dispuesto a poner en práctica el ruego de su sobrina Petra, y subióse a una silla, comenzó a descolgar los cuadros, entregándoselos a su sobrina. Uno de ellos se le escapó de las manos antes de que la joven tuviera tiempo de cogerlo. Al chocar el cuadro en el suelo produjo un ruido como de un estampido, haciendo que Petra dijera en broma: —Parece que ha sonado un tiro! ¡Qué miedo, tío! —Pero, ¿a ti te asustan los disparos, tonta? —dijo Manuel humorísticamente.—Pues ahora verás; te voy yo a quitar el miedo. Y descendiendo de la silla donde se hallaba subido, se dirigió a una alcoba próxima, donde él dormía, apareciendo momentos después con un revolver en la mano. —¡Prepárate, miedosa, que te voy a dar un tiro! —dijo en broma, apuntando a su sobrina. —¡No gastes bromas, tío, que puede estar cargado!... —contestó la chica, amedrentada y resguardando la cabeza en el brazo derecho, colocado en ángulo. —¡Pero, tonta, si está descargado! Mira... —y apretó el gatillo, sin que el arma se disparara. —Deja eso, Manuel —dijo la madre intervinendo y presenciando la escena sentada en una silla. —No te asustes, mija; este revolver es el de tu marido. Mirale. Está descargado. Anda, Petra... apunten... pun... Nuevamente oprimió el gatillo, sin que el arma se disparara. Petra, no obstante, siguió huyendo y desviándose de la puerta del arma, haciendo reír a su tío. Por tercera vez apuntó Manuel a su sobrina Petra, y al oprimir el gatillo sonó un estampido seco, seguido de un grito de dolor.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

UN HOMBRE MUERTO Y DOS HERIDOS GRAVEMENTE. Ayer mañana se hallaban trabajando en unos desmontes conocidos con el nombre de José Sanz, del término de Valdecaas, varios obreros extrayendo tierra para la fabricación de ladrillos en los tejares próximos, cuando se desprendió un gran témpano de tierra, sepultando a dos de ellos, llamados Martín Guirao, de treinta años, soltero, y Juan Vázquez López, de treinta y dos, también soltero. Otros obreros que se hallaban trabajando en el tejear de Vargas, próximo al lugar del desprendimiento, corrieron presurosos en auxilio de sus compañeros, los que habían quedado sepultados bajo la tierra. Con gran trabajo consiguieron extraerlos, viendo que el primero estaba muerto y el otro presentaba lesiones de gran importancia. Fué conducido al Hospital Provincial, en grave estado. También ingresó en este Centro benéfico otro obrero, llamado Luis Montaner, que trabajando anoche en los baños del Niágara, en la calle de Caldero, se cayó de la canchales desde el tejado, produciéndose la fractura de varias costillas, conmoción visceral y cerebral. Fué curado en la Casa de Socorro del distrito, donde calificaron su estado de muy grave. AVIACION POR TELEGRAMA GARNIER Y VEDRINES. AVISADORA HERIDA. PAMPLONA 19. 22.12. El primer premio en el concurso de lanzamiento en aviación ganó Garnier, y el segundo, Vedrines. Seguidamente ascendió madame Driancourt pero, tras de un soberbio y prolongado vuelo, cayó en el campo de aviación de seis metros de altura, resultando con una herida en la ceja izquierda, siendo oviacionada. En el concurso de altura, el primer premio, de 1.000 pesetas a 310 metros, ganó Vedrines, y el segundo, de 600 pesetas a 300 metros, Garnier. El descenso de ambos constituyó soberbios vuelos, que fueron ovacionadísimos.

EL VERANEO DE LA CIERVA

MURCIA 19. 21.35. Ha llegado al Cabo de Palos, donde pasará el verano, el exministro D. Juan La Cierva. La colonia le dispuso un cariñoso recibimiento. Al llegar a Balsaica, se apeó del tren, tomando un automóvil. En todas las estaciones del tránsito fué saludado por personalidades del partido conservador. A su llegada fué saludado por las autoridades y ovacionado por el público.

BARCELONA ESTAFAS DE UN EMPLEADO

UN EMPLEADO MUNICIPAL SE HA PRESENTADO EN EL JUZGADO, DENUNCIÁNDOSE AUTOR DE ESTAFAS POR VALOR APROXIMADO DE 60.000 PESTAS. Este individuo se dedicaba a ofrecer empleos, que luego no aparecían por parte alguna; pero exigía a sus víctimas la entrega previa de 2.000 pesetas. Como algunos de los engañados le amenazaron de muerte si no conseguían pronto los empleos ofrecidos, ha estimado que no podía estar tranquilo y seguro si no era en la cárcel. El día de la Infanta. BARCELONA 19. 23.30. La Infanta Isabel ha visitado hoy la Casa de América, donde se verificó una brillante recepción. Dos bandas de música; una militar, y otra de la Cruz Roja, amenizaron el acto. El senador Sr. Rahola, dió a la Infanta la bienvenida, pronunciando un elocuentísimo discurso, cuyo original le ha pedido Sr. Altea para guardarlo. Se ha ofrecido a la Infanta la presidencia de las damas, aceptando. Después conferenció con algunos personajes argentinos que estaban en aquella república cuando la Infanta fué como delegada de España. Asegúrase que la Infanta está muy disgustada, porque el gobernador estimó que no era conveniente que la Infanta diera anoche una vuelta en coche por el Paralelo. Tampoco le ha hecho mucha gracia el exceso de fuerza con que el gobernador la ha rodeado durante su estancia en esta capital. Dícese que la Infanta, hablando con un importante personaje barcelonés, elogió grandemente a las mancomunidades.

DE ZARAGOZA

A buscar trabajo. El conflicto obrero. Solución probable. La Infanta Isabel a Zaragoza. Colonia escolar. ZARAGOZA 19. 23.30. Hoy ha marchado a Bilbao y Barcelona una nueva expedición de obreros tuberciales, provistos de cartillas y herramientas, para buscar trabajo. Una Comisión de obreros ha conferenciado con el alcalde sobre la fórmula de solución de la huelga. Después de esta larga conferencia, el alcalde manifestó a los periodistas que es probable que se llegue a una solución, porque ambas partes aceptan algunas bases, pero en otras están disformes. El alcalde continúa estudiando la fórmula de arreglo con el Instituto de Reformas Sociales. Esta noche celebran una Asamblea los patronos de la Refección. El gobernador de Lérida ha comunicado al de Zaragoza que el día 27 es probable que llegue la Infanta Isabel a esta capital. La Comisión organizadora de festejos ha visitado al capitán general, anunciándole los números que figuran en el programa para festejar a Doña Isabel. Además del Te-Deum y recepción en el Palacio Arzobispal, tres bandas militares darán la serenata. Por la mañana del día siguiente de su llegada habrá un almuerzo en la arboleda de Macanaz, a orillas del Ebro. —Ha marchado la colonia escolar a Oza (Coruña). Fué despedida por el alcalde y familias de los niños. OTRA DESGRACIA EN LA MARINA FRANCESA? POR TELEGRAMA Importante rumor. TOLÓN 19. 9.45. Anoche circuló con insistencia el rumor de que en las maniobras navales que actualmente se están celebrando, el contratorpedero Cavaliere había sido partido en dos por un crucero, hundiendo en el acto, sin salvarse ningún tripulante. Lo acoge la Prensa. PARÍS 19. 8.10. En el ministerio de Marina no se tienen noticias de que haya ocurrido ningún siniestro en las maniobras navales. Según Le Petit Journal, lo ocurrido en el Cavaliere fué un accidente que causó la muerte de cuatro marineros de la dotación. Este diario acoge el rumor de haberse ido a pique el barco. Rectificación oficial. PARÍS 19. 8.35. En el ministerio de la Guerra se desmienten que hayan ocurrido averías en el contratorpedero Cavaliere. Sin noticias. PARÍS 19. 8.41. A las ocho y media de la mañana seguía ignorando en los ministerios del Interior y Marina el accidente que se dice ocurrido al contratorpedero Cavaliere. ¿Era un «canard»? PARÍS 19. 13. Parece en absoluto infundado el rumor referente a haber sido echado a pique el contratorpedero Cavaliere. Ni en el ministerio de Marina ni en la Prefectura marítima de Tolón se había recibido a las doce de hoy noticia alguna referente al suceso. El «Cavaliere» en el puerto. PARÍS 19. 19.25. A pesar de las negativas del ministerio de Marina, referentes a la veracidad de la pérdida del contratorpedero Cavaliere, la Prensa de la tarde continuó dando como cierta la noticia, hasta que se recibió un telegrama, fechado en Ajaccio, que dice: «Cavaliere entrado puerto sin averías». La noticia ha sido recibida con gran júbilo.

MELILLA

Coronel herido. Exámenes de árabe. Accidente desgraciado. MELILLA 19. 22.50. Al regresar del campamento de San Juan de las minas, cayóse del caballo el conde del regimiento de Mallorca, D. Manuel Llopi, fracturándose la pierna izquierda. Llegó a la plaza, ingresando en el Hospital del Buen Acuerdo, en el cual le visitaron los generales Aldave y Jordana. El primer teniente de las fuerzas regulares indígenas, D. Manuel Granados, ha obtenido el premio de 2.000 pesetas en los exámenes de la Academia de árabe. En un poblado próximo a Buxdar, un moro bajó a un pozo a sacar agua, dejando el fusil en el bregal. Un soldado de la brigada disciplinaria, ignorando que el moro estuviera dentro, disparó el fusil, hiriéndole de gravedad. Extraído, falleció el indígena.

LA TEMPERATURA

En Madrid, la máxima ha sido de 27,3 grados a la sombra y la mínima de 14,1. Ha soplado brisa del SO, cuyo recorrido fué de 275 kilómetros en las veinticuatro horas últimas. El barómetro elevóse a 705 m/m. Variable. En el día de ayer el calor se dejó sentir más que en los anteriores. En el resto de la Península, las máximas han sido de 36 grados en Murcia, de 33 en Sevilla, de 32 en Málaga, de 29 en Alicante, de 27 en Barcelona y de 25 en San Sebastián y Bilbao. Y las mínimas, de 8 grados en León, de 15 en Bilbao, Sevilla y San Sebastián, de 19 en Alicante, Santander y Valencia; de 20 en Barcelona y de 25 en Málaga. Las presiones débiles, que aparecían sobre el centro de Francia, se van internando hacia Europa Central, al mismo tiempo que disminuyen de nivel. Por nuestra Península existen algunas mínimas barométricas, que hasta ahora revisten escasa importancia. Ha llovido ligeramente en Galicia. En Tordes se registró una tormenta de escasa duración. En el extremo NO, existe una mancha con vientos duros del NO. La temperatura se va elevando lentamente. Las altas presiones persisten sobre los Apes. En París se ha observado una temperatura máxima de 30 grados y una mínima de 18.

Información política

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Las manifestaciones que ayer hizo el jefe del Gobierno a los periodistas fueron breves.

Comenzó el Sr. Canalejas diciendo que ha tenido telegrama del marqués de Villalobar, en el que le dice que anteaer asistió a la recepción diplomática, y durante ella habló con el ministro de Negocios Extranjeros, que le dijo que la colonia española no se llevaría a efecto, añadiendo en su telegrama el marqués de Villalobar, que si acaso, una Comisión de la colonia española iría a visitar al jefe del Gobierno republicano.

Dijo después el Sr. Canalejas que había por teléfono con el Sr. Navarrete, el jefe de la columna que han llegado a San Sebastián los Infantes Doña Beatriz y Don Alfonso, que han sido invitados a almorzar por Doña Cristina, y que van a Alemania, propiamente no pasar por París.

De vistitas, dijo el presidente haber recibido la del general Luque, que le envió un telegrama de Melilla, en que se da cuenta del buen efecto que en la plaza ha producido el sometimiento de las kabilas anteaer realizado, y la del Sr. Arias de Miranda, que se propone salir a fin de mes, para ir a visitar al Sr. Canalejas.

Y terminó el Sr. Canalejas anunciando que el domingo pasará el día en Otero, y el lunes se propone ir a Segovia, para unirse a los ministros que vienen de San Sebastián, y llegar con ellos a Madrid para celebrar el anunciado Consejo.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que se propone visitar, durante este verano, los centros oficiales que dependen de su departamento.

DE FOMENTO El Sr. Villaverde recibirá hoy a la Comisión de Valencia, a la que manifestará que se propone decidir el pleito de la Albufera, mandando que se anule todo lo actuado en el expediente, y depurar si los terrenos que se solicitan han de ser ó no de utilidad pública.

LO DE CADIZ La Comisión de las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, visitó ayer al señor Canalejas para hablarle de un informe al alojamiento de los voluntarios, única cuestión que está por resolver todavía.

LOS MARINOS HERIDOS El Sr. Pidal ha telegrafado al Sr. Canalejas manifestándole que de los marinos heridos a consecuencia de la explosión en el Ferrol, solamente uno se halla en estado grave.

PARA LOS HERIDOS DE MELILLA En la intendencia del Real Palacio han ingresado 3,519,65 pesetas, recaudadas entre el Cuerpo de Telégrafos, y con destino a los soldados heridos de Melilla.

DESIGNACIÓN DE CANDIDATO Hoy, a las nueve y media de la noche, se reunían en la casa del Pueblo las representaciones de todos los partidos que constituyen la conjunción republicano-socialista para designar el candidato del partido que ha de luchar en la próxima elección parcial de diputado a Cortes por Madrid.

LA JEFATURA DE POLICIA Dice un periódico: «Parece que los razonados juicios expresados por algunos periódicos abogando por el deslinde de atribuciones que reduzcan a su órbita propia las funciones policíacas, hallan eco en las esferas del Gobierno.

Se atribuye al Sr. Canalejas el propósito de poner mano a este problema, en acuerdo con delimitaciones que de consuno marcan la ley y el buen sentido.

Acaso la semana próxima haya redactado una solución en este asunto.»

DESDE VIGO YENDO AL PUEBLO ESCUELA NOCTURNA OBRERA Hermosa idea fué la llevada a la práctica por un grupo de virtuosas y distinguidas damas, creando en la industriosa población de Vigo un Centro de cultura para el elemento obrero tan necesitado de instrucción; dicho Centro, que funcionó sin interrupción durante el curso académico que acaba de finalizar, se vio desde los primeros días de su creación con extraordinaria concurrencia, lo que venía a poner de relieve lo necesario de su fundación.

Media hora después de terminar la jornada diaria, allí acudía el obrero a instruirse, alejándose con tal motivo de la taberna, y encontrando en este Centro, al par que afectuosa acogida, quien con caritativa paciencia le combatía su analfabetismo y le enseñaba los más elementales rudimentos de cultura que ya en la infancia debió alcanzar.

Varias fueron las fuerzas que dieron la feliz resultado del éxito alcanzado, en primer término, la constancia y laboriosidad del nutrido grupo de ilustradas damas que forman la directiva de este moderno Centro de cultura obrera, y en segundo término el entusiasmo, puntualidad y deseo de instrucción que el obrero respondía al caritativo llamamiento; con sinceridad lo confesio, era emocionante el golpe de vista que ofrecía el muy concurrido aula del aula en las horas que esta gratuita fundación funcionaba, viéndose dispersos y frecuentes grupos de obreros, rodeando, ya a noble dama, culta señora ó ilustrada señorita que con entusiasta paciencia é inagotable celo, les obviaban las naturales dificultades que con relativa frecuencia surgen, ya al conocimiento de las elementales operaciones aritméticas, ya el dominio del vocabulario para conseguir integrar la lectura de nuestro hermoso idioma, ó ya también el conocimiento gráfico de nuestro alfabeto para no verse privados por ignorancia de comunicarse por escrito.

Dado una prueba más de abnegación y afecto a los obreros, fueron (próximo a Navidades) estas caritativas señoras, recorriendo el comercio de la localidad en demanda de objetos con que estimular a sus muy numerosos alumnos, y en cumplimiento de declarar, que con tanta puntualidad respondieron al llamado que a este llamamiento, prestando su generoso concurso a la humanitaria obra, y debido a esto pudo entregarse a cada uno de los asistentes, cuyo número se aproxima a 400, un objeto ó prenda de utilidad que para ellos había sido postulado.

Al finalizar el curso, y con objeto de reunir al ahorro a esta clase social la más necesitada de él, y por desgracia la menos habituada al mismo, tuvo, la entusiasta directiva de este Centro la feliz iniciativa de rifar entre los obreros, tres cajas de ahorro del Banco de Vigo, con 10 pesetas cada una, un reloj de bolsillo y tres carteras.

La infatigable y distinguida señorita Mercedes Ruiz de la Escalera, que con la no menos entusiasta y virtuosa señorita Pilar Diney forman el alma de esta benéfica creación, han logrado del excelentísimo Ayuntamiento de Vigo una subvención, que aunque modesta, puede al menos contribuir al sostenimiento de este Centro de cultura obrera, que está dando en la práctica los más honrosos resultados.

Al tener conocimiento SS. MM. del crecientísimo éxito de esta importante fundación, han en-

ESPAÑA AL DÍA

Las conferencias pedagógicas.

TARRAGONA 19. 20.15. Se ha dado por terminada la conferencia pedagógica de maestros, después de desarrollar el tema «Relaciones del maestro con las autoridades», y de pronunciar discursos el vocal de la Junta de primera enseñanza, doctor Buncells, y el inspector provincial.

MANUEL RUIRILLO STOLLE Catedrático en la Escuela Industrial de Vigo.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO SESIÓN PÚBLICA

Las horas de sesión. Los recaudadores. La lista del Español. El Ayuntamiento y el jefe de Policía.

Se abre la sesión a las diez y media, presidiendo D. Joaquín Ruiz Jiménez. Los asuntos al despacho del día pasan a Comisión.

La citación de la Alcaldía-presidencia consultando la hora de la celebración de sesiones durante los meses de Julio y Agosto es retirada por el alcalde, después de oír al Sr. Valdivieso, opuesto a que se celebren sesiones, por ser una cosa inútil y además antieconómica.

El Sr. Barrio se opone también, y dice que la citación de la Alcaldía obedece a deseos de los concejales periodistas.

El señor alcalde no sabe qué hacer por servir a los socialistas.

Se acuerda conceder dos meses de licencia a los señores concejales Noguera y De Carlos, y un mes al Sr. Plaza.

Se entra en la Orden del día, y se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Hacerse proponiendo la reorganización del servicio de recaudación de arbitrios é impuestos a domicilio y la instrucción por que ha de regirse.

El Sr. Alvarez Aranz dice que hay que reorganizar el servicio y determina las condiciones en que debe hacerse la nueva designación de los recaudadores propietarios.

El Sr. García Cortés presenta una enmienda a la que dice que mientras no se gire una visita de inspección a las oficinas de los recaudadores, se considere prorrogada la misión de los recaudadores interinos.

Es aprobado el dictamen con la enmienda. El señor alcalde nombra, para formar la Comisión inspectora, a los Sres. Bucadía, Aranz y García Cortés.

Al dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la aprobación de un presupuesto de 9.117,77 pesetas para el arreglo del pavimento de las vías y entradas de la Glorieta de Atocha, propone el Sr. García Cortés que se arregle totalmente la plaza.

El Sr. Bellido dice que lo que ahí se propone es el arreglo del pavimento sustituyendo el de ceñas por el de pedrusco.

Puesto a votación, es desechado por cinco votos contra siete.

Por cierto hay que empezar a votar había en el salón media docena de ediles, y al sonar los timbres entraron en tropel todos los concejales que andaban por los salones, quedando suspendida la votación, pues los que entran no saben lo que iban a votar.

Se aprueban a continuación los dictámenes de Policía urbana, Beneficencia, Enseñanza, Comensales y Espectáculos, proponiendo esta la aprobación de la lista del Español.

Pasan a Comisión todas las proposiciones, y entramos en el mitin.

El Sr. Largacha habla del estado de abandono en que tiene la Policía urbana la Cuesta de la Vega, pues se ha convertido en basurero.

Contéstale el Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. García Cortés pide explicaciones sobre las intromisiones del jefe superior de Policía y poder tomar medidas frente a aquellas modificaciones.

El Sr. Ruiz Jiménez lee una carta del jefe superior de Policía, que viene a decir que terminando el espectáculo de variedades después de la hora marcada por las leyes, ruega que por mayor encarecimiento suplique a los concejales de la Comisión termine el espectáculo a las doce y media ó minutos más por el mal ejemplo que se da a las empresas, a las que multa cuando terminan los espectáculos fuera de las horas marcadas.

El Sr. Rosón explica cómo dió la nota a la Prensa.

Creo que la carta, aunque muy afectuosa, no es más que una conminación.

Los espectáculos deben ser atribuciones de la Comisión de Policía urbana.

¿Qué razón puede haber para que la Ciudad Lineal esté abierta toda la noche, y en cambio el Retiro tenga que cerrarse a las doce y media?

El Sr. Fraile interviene. Dice que en Barcelona están abiertos los teatros y cafés toda la noche, y en cambio, aquí, el industrial que no cierra a la hora en punto va al Juzgado de guardia.

Pasada la calle de Toledo, todas las casas de tabernas están abiertas toda la noche.

El Sr. Ruiz Jiménez propone se actúe al ministro de la Gobernación, para que se derogase esa Real orden.

El Sr. García Cortés vuelve a hablar del jefe superior de Policía.

El Sr. Ruiz Jiménez interviene, hablando de las buenas relaciones del Ayuntamiento y el jefe superior de Policía.

El Sr. Rozalén habla del cine del Noviciado, que se quiere reedificar, y a que el jefe superior de Policía ha concedido el permiso.

Creo que deben fijarse en el solar y si reúne condiciones, con arreglo a las Ordenanzas.

Termina lamentando vayan tan pocos chicos a las playas del Norte, formando colonias, teniendo tan cerca la sierra y en ella un palacio de la Corona, desahogado y casi abandonado, y que podrían mandarse más de 1.000 niños en colonias.

Pide se dirija un respetuoso oficio al Palacio para que se conceda el permiso.

El Sr. D. Enrique (D. Enrique) habla de escuelas, como en todas las sesiones; pero, por lo visto, nadie le hace caso.

ESPAÑA AL DÍA

Los yanquis en Alemania.

NUEVA YORK 19. Los Estados Unidos han enviado a Alemania varios oficiales de Caballería para que asistan a las prácticas del Ejército prusiano.

Es la primera vez que esto ocurre, y así lo hace constar la Prensa alemana.

Las maniobras inglesas. LONDRES 19. Los maniobras navales que se han verificado en el canal de la Mancha principal evitar un desembarco en Harvith de fuerzas alemanas en caso de guerra.

Se dice que, en contra de lo que asegura la Prensa de San Petersburgo, para nada se ha pensado en una alianza ruso-japonesa.

Fiestas imperiales. BERLÍN 19. 13. El 15 de Julio de 1913 se cumplirá el 25 aniversario de la coronación del Emperador. Se acuñará una medalla conmemorativa y se celebrarán grandes fiestas.

El espionaje. BERLÍN 19. 20. El aviador ruso Abrahamovitch ha sido arrestado en su hotel, por creerle cómplice de espionaje. Costó a éste mucho trabajo identificar su persona, y cumplido este requisito, fué puesto en libertad.

Satisfactoriamente. BERNA 19. 19. 50. La Comisión franco-alemana, encargada de la preparación y ejecución del acuerdo franco-germano, ha terminado hoy sus trabajos de forma satisfactoria para ambas partes.

Un abordaje. BERLÍN 19. 19. 45. Ayer, en un simulacro de ataque en las costas del Báltico, el acorazado Hessen abordó por accidente al torpedero G. 112, haciendo pedruzcos la torre de popa.

Han resultado tres muertos.

INFORMACIONES ECLESIASTICAS Previsión de curatos. Han sido elevadas a S. M. el Rey, con arreglo al art. 26 del Concordato, las segundas propuestas en tema, para la provisión de curatos vacantes en la Diócesis de Ciudad Rodrigo, firmándose los nombramientos que se expresan a continuación:

Curatos de entrada: D. Isidro Luis Calvarro, de la Asunción, de Robledo de Gata.

D. José Roldán García, de la Asunción, de Zamorra.

D. Américo Martín Holgado, de Santa Coloma de Barquillo.

D. Nicolás Casado Ortiz, de la Purificación, de Milano.

D. Laureano Vicente Sánchez, de Castillejo de Martín Viejo.

D. Jacinto Orjés Luis, de San Juan Bautista de Castiella.

D. Santiago Arroyo Santiago, de San Juan Degollado de Puebla de Yeltes.

D. Nicolás Bulbillo Bravo, de Nuestra Señora de los Rayos de la Rejonda.

D. Narciso Espinosa Hernández, de San Juan Bautista de Villar de Puerto.

D. Fidel Arroyo García, de San Benito de Sañelles Cera.

D. Emilio Lorenzo Zato, de San Marcos de Guadupe.

Curato rural: D. Ezequiel García Ríos, de Santa María Magdalena de Barco.

El ilustre señor Arzobispo de Granada ha legado a esta parte, donde permanecerá los breves días gestionando asuntos de interés para su Diócesis.

Las Conferencias de San Vicente de Paúl celebrarán su junta general mañana viernes, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, calle de la Verónica, 11.

NOTAS AGRICOLAS FINANCIERAS

Últimos precios de los cereales en los mercados reguladores.

Valladolid.—Trigo, a 24,86 pesetas; centeno, a 20,23; cebada, a 15,40, los 100 kilos. Mercado, firme.

Medina del Campo.—Trigo, a 24,56; cebada, a 18,50. Mercado, flojo.

Árvalo.—Trigo, a 24,37; centeno, a 19,32; cebada, de 14,49 a 15,10. Mercado, firme.

Riocio.—Trigo, a 26,16. Mercado, firme.

Salamanca.—Trigo, a 23,68; centeno, a 19,93. Mercado, sostenido.

Nava del Rey.—Trigo, a 24,57. Mercado, firme.

El Instituto Internacional de Agricultura. Se acaba de publicar el número correspondiente al mes de Junio del Boletín de Estadística Agrícola, redactado por el Instituto Internacional de Agricultura de Roma.

Dicho número publica en sus cuadros los datos de las superficies en que se calcula realizar las cosechas de trigo, centeno, cebada, avena, maíz y arroz, y los que se refieren al estado de estos cultivos, dando además el cálculo de la cosecha probable de los cuatro primeros cereales en algunos países.

El mencionado Instituto calcula que la producción del trigo en España será de 31.943.000 quintales métricos, ó sea el 79 por 100 de la producción del año pasado. En los Estados Unidos, de 98.794.000, ó sea el 83,3 por 100 (sólo de trigo de invierno). En la India, de 99.709.772, ó sea el 97,7 por 100.

El servicio de información, que ya fué ampliado con el Hno y los capullos de seda en el Boletín de Mayo, en el de este mes abraza, además, el tabaco, y la caña de azúcar. En cuadros especiales se publican las noticias recibidas acerca de los cultivos de dichos productos y de la vid y de la remolacha azucarera.

Según el Instituto, la producción del capullo de seda en España será inferior a la del año anterior (kilogramos 1.175.000 contra 1.250.000), y en el Japón (kilogramos 66.266.000 contra 66.711.000). El estado del cultivo de la remolacha azucarera, del tabaco y de la vid era bueno, en general, en 1.º de Junio.

ESPAÑA AL DÍA

Las conferencias pedagógicas.

TARRAGONA 19. 20.15. Se ha dado por terminada la conferencia pedagógica de maestros, después de desarrollar el tema «Relaciones del maestro con las autoridades», y de pronunciar discursos el vocal de la Junta de primera enseñanza, doctor Buncells, y el inspector provincial.

MANUEL RUIRILLO STOLLE Catedrático en la Escuela Industrial de Vigo.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO SESIÓN PÚBLICA

Las horas de sesión. Los recaudadores. La lista del Español. El Ayuntamiento y el jefe de Policía.

Se abre la sesión a las diez y media, presidiendo D. Joaquín Ruiz Jiménez. Los asuntos al despacho del día pasan a Comisión.

La citación de la Alcaldía-presidencia consultando la hora de la celebración de sesiones durante los meses de Julio y Agosto es retirada por el alcalde, después de oír al Sr. Valdivieso, opuesto a que se celebren sesiones, por ser una cosa inútil y además antieconómica.

El Sr. Barrio se opone también, y dice que la citación de la Alcaldía obedece a deseos de los concejales periodistas.

El señor alcalde no sabe qué hacer por servir a los socialistas.

Se acuerda conceder dos meses de licencia a los señores concejales Noguera y De Carlos, y un mes al Sr. Plaza.

Se entra en la Orden del día, y se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Hacerse proponiendo la reorganización del servicio de recaudación de arbitrios é impuestos a domicilio y la instrucción por que ha de regirse.

El Sr. Alvarez Aranz dice que hay que reorganizar el servicio y determina las condiciones en que debe hacerse la nueva designación de los recaudadores propietarios.

El Sr. García Cortés presenta una enmienda a la que dice que mientras no se gire una visita de inspección a las oficinas de los recaudadores, se considere prorrogada la misión de los recaudadores interinos.

Es aprobado el dictamen con la enmienda. El señor alcalde nombra, para formar la Comisión inspectora, a los Sres. Bucadía, Aranz y García Cortés.

Al dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la aprobación de un presupuesto de 9.117,77 pesetas para el arreglo del pavimento de las vías y entradas de la Glorieta de Atocha, propone el Sr. García Cortés que se arregle totalmente la plaza.

El Sr. Bellido dice que lo que ahí se propone es el arreglo del pavimento sustituyendo el de ceñas por el de pedrusco.

Puesto a votación, es desechado por cinco votos contra siete.

Por cierto hay que empezar a votar había en el salón media docena de ediles, y al sonar los timbres entraron en tropel todos los concejales que andaban por los salones, quedando suspendida la votación, pues los que entran no saben lo que iban a votar.

Se aprueban a continuación los dictámenes de Policía urbana, Beneficencia, Enseñanza, Comensales y Espectáculos, proponiendo esta la aprobación de la lista del Español.

Pasan a Comisión todas las proposiciones, y entramos en el mitin.

El Sr. Largacha habla del estado de abandono en que tiene la Policía urbana la Cuesta de la Vega, pues se ha convertido en basurero.

Contéstale el Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. García Cortés pide explicaciones sobre las intromisiones del jefe superior de Policía y poder tomar medidas frente a aquellas modificaciones.

El Sr. Ruiz Jiménez lee una carta del jefe superior de Policía, que viene a decir que terminando el espectáculo de variedades después de la hora marcada por las leyes, ruega que por mayor encarecimiento suplique a los concejales de la Comisión termine el espectáculo a las doce y media ó minutos más por el mal ejemplo que se da a las empresas, a las que multa cuando terminan los espectáculos fuera de las horas marcadas.

El Sr. Rosón explica cómo dió la nota a la Prensa.

Creo que la carta, aunque muy afectuosa, no es más que una conminación.

Los espectáculos deben ser atribuciones de la Comisión de Policía urbana.

¿Qué razón puede haber para que la Ciudad Lineal esté abierta toda la noche, y en cambio el Retiro tenga que cerrarse a las doce y media?

El Sr. Fraile interviene. Dice que en Barcelona están abiertos los teatros y cafés toda la noche, y en cambio, aquí, el industrial que no cierra a la hora en punto va al Juzgado de guardia.

Pasada la calle de Toledo, todas las casas de tabernas están abiertas toda la noche.

El Sr. Ruiz Jiménez propone se actúe al ministro de la Gobernación, para que se derogase esa Real orden.

El Sr. García Cortés vuelve a hablar del jefe superior de Policía.

El Sr. Ruiz Jiménez interviene, hablando de las buenas relaciones del Ayuntamiento y el jefe superior de Policía.

El Sr. Rozalén habla del cine del Noviciado, que se quiere reedificar, y a que el jefe superior de Policía ha concedido el permiso.

Creo que deben fijarse en el solar y si reúne condiciones, con arreglo a las Ordenanzas.

Termina lamentando vayan tan pocos chicos a las playas del Norte, formando colonias, teniendo tan cerca la sierra y en ella un palacio de la Corona, desahogado y casi abandonado, y que podrían mandarse más de 1.000 niños en colonias.

Pide se dirija un respetuoso oficio al Palacio para que se conceda el permiso.

El Sr. D. Enrique (D. Enrique) habla de escuelas, como en todas las sesiones; pero, por lo visto, nadie le hace caso.

ESPAÑA AL DÍA

Las conferencias pedagógicas.

TARRAGONA 19. 20.15. Se ha dado por terminada la conferencia pedagógica de maestros, después de desarrollar el tema «Relaciones del maestro con las autoridades», y de pronunciar discursos el vocal de la Junta de primera enseñanza, doctor Buncells, y el inspector provincial.

MANUEL RUIRILLO STOLLE Catedrático en la Escuela Industrial de Vigo.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO SESIÓN PÚBLICA

Las horas de sesión. Los recaudadores. La lista del Español. El Ayuntamiento y el jefe de Policía.

Se abre la sesión a las diez y media, presidiendo D. Joaquín Ruiz Jiménez. Los asuntos al despacho del día pasan a Comisión.

La citación de la Alcaldía-presidencia consultando la hora de la celebración de sesiones durante los meses de Julio y Agosto es retirada por el alcalde, después de oír al Sr. Valdivieso, opuesto a que se celebren sesiones, por ser una cosa inútil y además antieconómica.

El Sr. Barrio se opone también, y dice que la citación de la Alcaldía obedece a deseos de los concejales periodistas.

El señor alcalde no sabe qué hacer por servir a los socialistas.

Se acuerda conceder dos meses de licencia a los señores concejales Noguera y De Carlos, y un mes al Sr. Plaza.

Se entra en la Orden del día, y se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Hacerse proponiendo la reorganización del servicio de recaudación de arbitrios é impuestos a domicilio y la instrucción por que ha de regirse.

El Sr. Alvarez Aranz dice que hay que reorganizar el servicio y determina las condiciones en que debe hacerse la nueva designación de los recaudadores propietarios.

El Sr. García Cortés presenta una enmienda a la que dice que mientras no se gire una visita de inspección a las oficinas de los recaudadores, se considere prorrogada la misión de los recaudadores interinos.

Es aprobado el dictamen con la enmienda. El señor alcalde nombra, para formar la Comisión inspectora, a los Sres. Bucadía, Aranz y García Cortés.

Al dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la aprobación de un presupuesto de 9.117,77 pesetas para el arreglo del pavimento de las vías y entradas de la Glorieta de Atocha, propone el Sr. García Cortés que se arregle totalmente la plaza.

El Sr. Bellido dice que lo que ahí se propone es el arreglo del pavimento sustituyendo el de ceñas por el de pedrusco.

Puesto a votación, es desechado por cinco votos contra siete.

Por cierto hay que empezar a votar había en el salón media docena de ediles, y al sonar los timbres entraron en tropel todos los concejales que andaban por los salones, quedando suspendida la votación, pues los que entran no saben lo que iban a votar.

Se aprueban a continuación los dictámenes de Policía urbana, Beneficencia, Enseñanza, Comensales y Espectáculos, proponiendo esta la aprobación de la lista del Español.

Pasan a Comisión todas las proposiciones, y entramos en el mitin.

El Sr. Largacha habla del estado de abandono en que tiene la Policía urbana la Cuesta de la Vega, pues se ha convertido en basurero.

Contéstale el Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. García Cortés pide explicaciones sobre las intromisiones del jefe superior de Policía y poder tomar medidas frente a aquellas modificaciones.

El Sr. Ruiz Jiménez lee una carta del jefe superior de Policía, que viene a decir que terminando el espectáculo de variedades después de la hora marcada por las leyes, ruega que por mayor encarecimiento suplique a los concejales de la Comisión termine el espectáculo a las doce y media ó minutos más por el mal ejemplo que se da a las empresas, a las que multa cuando terminan los espectáculos fuera de las horas marcadas.

El Sr. Rosón explica cómo dió la nota a la Prensa.

Creo que la carta, aunque muy afectuosa, no es más que una conminación.

Los espectáculos deben ser atribuciones de la Comisión de Policía urbana.

¿Qué razón puede haber para que la Ciudad Lineal esté abierta toda la noche, y en cambio el Retiro tenga que cerrarse a las doce y media?

El Sr. Fraile interviene. Dice que en Barcelona están abiertos los teatros y cafés toda la noche, y en cambio, aquí, el industrial que no cierra a la hora en punto va al Juzgado de guardia.

Pasada la calle de Toledo, todas las casas de tabernas están abiertas toda la noche.

El Sr. Ruiz Jiménez propone se actúe al ministro de la Gobernación, para que se derogase esa Real orden.

El Sr. García Cortés vuelve a hablar del jefe superior de Policía.



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Fernando Celayeta y Zarrionandía

FALLECIÓ EL DIA 23 DE JULIO DE 1911

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda, doña Benita de Bengoechea; hija, doña María; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en el Oratorio del Espíritu Santo y Ntra. Sra. de la Consolación (calle de Valverde) y la exposición del Santísimo el día 23 en dicho Oratorio; así como también todas las misas que se digan el 23 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), en el Santuario de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro (Redentoristas), en la iglesia de los PP. Misioneros del Corazón de María (Calle del Buen Suceso) y en San Ignacio (calle del Príncipe), de esta Corte; así como igualmente el funeral y todas las misas que se celebren el mismo día 23 en el pueblo de Abadiano (Vizcaya), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pro-Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, se han dignado conceder, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

(A 7)



EL EXCMO. SEÑOR

D. Luis del Arco y Vizmanos

CONDE DE ARCENTALES,

CABALLERO PROFESO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, MAYORDOMO DE SEMANA DE SU MAJESTAD, SEGUNDO SECRETARIO DE EMBAJADA DE SU MAJESTAD CATÓLICA, EX SENADOR DEL REINO, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, CRUZ DE PRIMERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR CON DISTINTIVO BLANCO, CABALLERO DE CARLOS III, DEL CRISTO DE PORTUGAL, LEOPOLDO, DE BELGICA, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EN SAN SEBASTIÁN EL DIA 19 DE JULIO DE 1912,

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su viuda la Excm. Sra. doña Consuelo de Cubas y Erice, condesa de Arcentales; sus hijos María del Pilar, Consuelo, José Antonio y Juan Francisco; hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado, y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la estación del Norte á la cripta de la Iglesia Catedral de la Almudena.

No se reparten esquelas ni se admitten coronas.

Varios señores Prelados han concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

EMILIO CORTÉS.-Jacometrezo, 50, 1.º

LA SOLEDAD.-Desengaño, 10.

Religiosas

Santos y cultos de hoy.

Santos Jerónimo, Emiliano, Elias, profeta, y José el Justo, confesores; Santos Sabino, Julián, Máximo y Pablo, mártires, y Santa Severa, Margarita, Wilsofora y Librada, vírgenes y Casia, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Paúles (calle de García de Paredes, 29), y habrá misa solemne á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, procesión y reserva.

En las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), á las diez, fiesta á San Elias.

En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recoletas) empieza trabajo á su titular por la tarde, á las seis, siendo orador D. Francisco Alonso.

En San Justo, por la tarde, á las seis, continúa la novena á Nuestra Señora del Carmen, siendo orador D. José Suárez Faura.

En San Ginés ídem, á las seis y media, D. Luis Calpena. En el Salvador ídem ídem, D. Francisco Torero.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), ídem ídem, D. Manuel Lizaso.

En San Lorenzo ídem, á las seis y media, D. Angel Lizaso.

En San Ildefonso, á las seis de la tarde, Junta de Señoras Celadoras del Apostolado.

La misa y oficio son de Santa Librada.

Vista de la Corte de María, Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Iglesia de los Paúles: Adoración Nocturna.

Turno: San Vicente de Paul. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

BOLSA DEL TRABAJO

DEL CENTRO POPULAR CATALUÑO DE LA INMACULADA (Atocha, 18). MADRID.

Solicitan trabajo. Alhauillas.—Poncos de mano, 4; poncos sueltos, 3; estuquias, 1.

Se necesitan. Buenos oficiales alhauillas.

INTELIGENTE tenedor de libros y hábil secretario se ofrece por módico sueldo. Ramón, Trafalgar, 23. Comercio.

Aviso

Para anuncios y suscripciones, en la Administración de este periódico. BARRUQUILLO, 4 y 6.

FABRICA Y ALMACENES DE BRONCE

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA EL CULTO DIVINO

Candeleros, candelabros, lamparas, luminarias, arañas, custodia, edicos, copones, artillos en latón y bronce, niquelados y plateados. Especialidad en bastones, soportes y alzapavos, siguiendo la última moda de las artes decorativas domésticas. Especialidad en artículos de fontanería.

Imágenes de talla, estatuas piedra y pasta maceda.

Se dora, platea y niquela á precios muy económicos. Exportación á provincias.

Ventas al comercio, por mayor.—Se remite catálogo ilustrado gratis. Fabricación sobre proyectos ó dibujos.

Hijos de M. de Igarua.

ANTIGUO DEPÓSITO DE SAN JUAN DE ALCARAZ

FÁBRICA MADRID ALMACENES

Calle de las Descalzas, núm. 20 || Teléfono núm. 1.034 || Atocha, núm. 65 (frente al Hotel de Ventas)



EL CLAVILEÑO

Esta esencia especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garages en bidones de cinco y nueve litros. Prefiérase este último envase por su menor peso, por su mayor baratura y porque, dada su forma plana, se acomoda mejor en el coche. Todos los bidones llevan el precinto con la indicación CLAVILEÑO y las iniciales de la casa Fourcade y Provat. Deberán desconfiar los compradores de los bidones que no conserven intacto este precinto.

Oficinas: FERNANFLOR, 6, pral.

Balnearios Termas Matheu y San Fermín

ALHAMA DE ARAGÓN

Su nuevo propietario, Ramón Pallarés y Prats, pone en conocimiento de los señores Doctores y del público en general que los ha reformado con el confort que exigen las necesidades modernas. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas, su famosa Cascada, su gran Lago, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia verdaderamente ideal. Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y particularmente en el articular subagudo nervioso muscular; artritis y predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismo. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.

Para detalles en su domicilio, Bolsa, 2, (antiguo edificio de la Bolsa Madrid, 6 en Alhama de Aragón, dirigiéndose á la Administración Termas Matheu.

FABRICA Y ALMACENES DE BRONCE

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA EL CULTO DIVINO

Candeleros, candelabros, lamparas, luminarias, arañas, custodia, edicos, copones, artillos en latón y bronce, niquelados y plateados. Especialidad en bastones, soportes y alzapavos, siguiendo la última moda de las artes decorativas domésticas. Especialidad en artículos de fontanería.

Imágenes de talla, estatuas piedra y pasta maceda.

Se dora, platea y niquela á precios muy económicos. Exportación á provincias.

Ventas al comercio, por mayor.—Se remite catálogo ilustrado gratis. Fabricación sobre proyectos ó dibujos.

Hijos de M. de Igarua.

ANTIGUO DEPÓSITO DE SAN JUAN DE ALCARAZ

FÁBRICA MADRID ALMACENES

Calle de las Descalzas, núm. 20 || Teléfono núm. 1.034 || Atocha, núm. 65 (frente al Hotel de Ventas)

VELAS DE CERA PARA EL CULTO CHOCOLATES QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59, MADRID



EL FANTÁSTICO GRAN NOVEDAD!

Gran facilidad de la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja níquel con buena máquina garantizada, caja meda extraplano... En caja de plata con máquina extra de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate... Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 ptas

GRAN ZAPATERÍA CATÓLICA

DE NUESTRA SEÑORA DE LA PALOMA

Esta zapatería es la que vende el calzado mejor y más barato de Madrid.

TOLEDO, 63 FRENTE AL CONVENTO DE LA LATINA MADRID

La Suiza Repostería y Pastelería. En Cocha de Barquillo 40,25 y 50 Sorbets. Se sirven á domicilio desde 6 en adelante con aumento de 5 cts. en cada. Su conservación es de una hora. PLAZA DE SANTA ANA 2, Teléfono 1070

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

Omnibus á las estaciones

Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio, hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje, á las estaciones del Norte y Mediodía ó vizcaya, tres puestas.

Interesa á los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 18, Sr. Gerónimo, con el despacho de las Compañías, por encontrarse grandes ventajas en el servicio.

AVISOS

Interesa á los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 18, Sr. Gerónimo, con el despacho de las Compañías, por encontrarse grandes ventajas en el servicio.

Avisos: Alcalá, 18.—Teléfono 3.263.

Juan Carrara é Hijos

CALLE REAL, GIBRALTAR

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas Postales Italianas, ITALIA y la LIGURE BRASILIANA

Próximas salidas (salvo cancelación ó variación) PARA SANTOS Y BUENOS AIRES 16 de Julio el gradioso paquete italiano «BOLOGNA» (doble hélice) 4 de Agosto el «CARIBALDI» 20 de Agosto el «SIENA»

Precio del pasaje en tercera clase, 150 ptas.

Estos paquetes no invierten en la travesía mas que de 12 á 14 días.

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comid abundantísima, médico, medicinas y enfermería, gratis. Telégrafo Marconi. No se necesita documento para el embarque, exceptuando la cédula personal.

Puede reservarse la cabida con anticipación, dirigiéndonos por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para carga, pasaje ó más informes, acódate á Juan Carrara é Hijos, Calle Real.—GIBRALTAR.



FABRICA-CERERIA

DE SAN SEBASTIAN

DE ORTIZ-ARAU

ATOCHA, 55 (al lado de la iglesia).

PROVISIONALMENTE EN EL NÚMERO 63 MADRID

Teléfono 2.706.

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1760

Elaboración especial.—Perfección y economía.

Las velas que elabora esta casa son de tan notable resultado, que lucen desde el principio al final con la misma igualdad.

Especialidad en velas rizadas y de cera, de flores.

PREMIOS OBTENIDOS POR ESTA CASA

Exposición Nacional de Madrid (1897) MEDALLA DE BRONCE. Exposición Internacional de París (1904) MEDALLA DE ORO. Exposición de Industrias Madrileñas (1907) MEDALLA DE PLATA.

NOTA.—Iniciamos lágrima, primera, á 2,50 pta kilo. Venta de lamparillas al por mayor y menor.

artístico para familias.—Teatro de las novedades cinematográficas.—Los jueves, martes con regateo.—Los viernes, moda.—Los sábados gratis.—Sección continua de 4 á 12.

Gran éxito.—De la ficción á la realidad y «mona lisa con bigotes».

EL POLO NORTE.—(Cineo) solares de San Juan de Dios, A las 9 y 11.—Extraordinario espectáculo.—La troupe de Mr. G. Dufrenoy, con sus coristas aéreas y aéreas (19 metros) de automóviles. Los Aires, excentricos musicales.—Welling and Partner, comediantes acrobatas.—Las grandes tragedias cinematográficas. Una ópera.—Sección películas Pathé.

CONCIERTO por la banda del Hospital.

EL PARAISO.—Delicioso parque de recreo.—Cineo) teatro, 3 más militar, patines, lawn-tennis, canchales, triángulo americano, tiro al blanco etc.—(El sitio más agradable de Madrid).—Varios: La Murallita, Don Genaro, Los Casado, Flora Ochoa.—Tarde, á las 7 y noche, á las 9 y 11.

CINEMA IMPERIO (Atocha, 118).—Sección continua de cinematógrafo al aire libre, de 8 á 12 y 12 de la noche. Proyecciones, gigantescas agrandando las figuras tres veces su tamaño natural.—Extrinos diarios de películas sensacionales.—Conciertos por la banda del batallón de cazadores de Madrid.

CIUDAD LINEAL.—De 7 á 11 de la noche: Kursaal, Círculo swing, arroussel, Africana Dip, Hips de pitulá y carabina, restaurant, conciertos.—compuesto de luchas grecorromanas.

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—Todos los días de 6 de la mañana hasta anoche, 6 de la tarde y 6 de la noche, en vapores, tendidos y bicicletas acústicas y barcos de rema y vela.

Los domingos por la tarde de juegos.—Precios muy moderados.

FRONTON CENTRAL.—A las 4 y 12.—Primer partido, 4 tantos.—Juanito y Charroal de (rosos), contra García y Cuadrilla (azules).—Segunda, á las 8.—A las 9 y 11.—Segundo (rosos), contra Gónzá y Amoroso (azules).

Kiosco de EL DEBATE

OBRAS DE VENTA EN ESTE KIOSCO

"LA CAMPAÑA DEL RIF EN 1909"

Nueva edición

Se ha puesto á la venta la segunda edición de La campaña del Rif en 1909. (Juicios de un testigo), compuesta de 2 tomos 2 puntos tenidos en el teatro de la guerra, durante la heroica campaña, por nuestro querido compañero de Redacción D. Fernando de Urquije (Carro Vargas).

PRECIO, 8 PESETAS

LAS GRANDES INSTITUCIONES DEL CATOLICISMO

Órdenes monásticas

INSTITUTOS MISIONEROS

Por Don Severino Anzar.—Precio, 3 pesetas.

Nuestro distinguido colaborador D. Manuel de Bofarull acaba de publicar un interesante libro, titulado

Las antiguas Cortes,

EL MODERNO PARLAMENTO

EL REGIMEN REPRESENTATIVO ORGÁNICO

LA REVELACIÓN

SU NECESIDAD, SUS CRITERIOS

Conferencias pronunciadas en la parroquia de San Ginés, de Madrid, durante la Cuaresma del año 1912, por

FR. MELCHOR DE BENISA, Capuchino.

PRECIO, 2 PESETAS —

Se admittén suscripciones para EL DEBATE en este kiosco.